Справка по учащимся с ОВЗ

Важнейшим направлением деятельности МОБУ «Новосергиевская СОШ № 4» по реализации права на образование детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов является создание вариативных условий для получения образования детьми, в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и возможностями, независимо от тяжести и характера нарушения здоровья.
        В целях организации инклюзивного образования и создания специальных условий для получения образования детьми-инвалидами и детьми с ограниченными возможностями здоровья разработан комплекс мероприятий в которых созданы условия для инклюзивного образования детей-инвалидов.
       Для организации воспитания и обучения детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) необходима правильная оценка их возможностей и выявление особых образовательных потребностей. 
       В связи с этим особая роль отводится психолого-медико-педагогической диагностике, позволяющей: своевременно выявить детей с ограниченными возможностями, выявить индивидуальные психолого-педагогические особенности ребенка с ОВЗ, определить оптимальный педагогический маршрут, спланировать коррекционные мероприятия, разработать программы коррекционной работы, оценить динамику развития и эффективность коррекционной работы, определить условия воспитания и обучения ребенка; проконсультировать родителей ребенка.
         Систематически ведется мониторинг успешности освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального, основного общего и среднего общего образования для своевременного выявления трудностей и возможного изменения индивидуальной траектории обучения.
         В 2017-2018 учебном году в МОБУ «Новосергиевская СОШ № 4» обучается 32 ребенка с ОВЗ, из них - 3 обучаются по общеобразовательной программе, 13 детей –инвалидов,  из них - 7 детей инвалидов обучаются на дому, 6 детей - инвалидов обучаются в классах.
       Главная задача - развитие нравственной, гармоничной, физически здоровой личности, способной к самоопределению. Специальными задачами школы являются коррекция недостатков познавательной деятельности, недостатков развития речи, физическое оздоровление детей, компенсация эмоционально-волевой сферы. Эти задачи решаются на основе правильной организации всего школьного режима и индивидуальной коррекционно-воспитательной работы с детьми, направленной на преодоление или исправление психофизических недостатков.
       В школе работают классы АООП, где обучаются 20 человек,  их цель -  оказание дифференцированной педагогической помощи обучающимся с ограниченными возможностями, испытывающим трудности в обучении. 
      Всего обучается - 29 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 13 детей – инвалидов.

     Обучение на дому позволяет детям, имеющим сложные заболевания, получить образование.
      В  2017-2018 учебном году обучаются на дому - 9 детей. 
      Образовательный процесс в условиях надомного обучения осуществляется специалистами в области коррекционной педагогики, учителями, прошедшими соответствующую переподготовку. 
      В целях охраны и укрепления здоровья, обучающихся проводятся  профилактические мероприятия, групповые и индивидуальные коррекционные занятия. 
      Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.
       В школе были проведены общие организационные мероприятия по подготовке к введению с 1 сентября 2017 года ФГОС ОВЗ в 1-х классах:
      - созданы рабочие группы по подготовке и введению ФГОС ОВЗ;

      - утверждены планы по обеспечению введения ФГОС ОВЗ;

      - приведены в соответствие с требованиями  ФГОС ОВЗ нормативно-правовые документы.

